

## Алгебра – дело всей жизни

В дни юбилейных дат (а в ушедшем 2007 году Леонид Александрович отметил свое 70-летие) человек невольно в мыслях возвращается назад, как будто прокручивая ленту воспоминаний, осмысливает то, что сделано за прожитые десятилетия. А успел Л.А. Шеметков поистине много. Сегодня его имя как ученого-математика, руководителя Гомельской алгебраической школы широко известно не только в Беларуси, но и во всем мире. Об этом красноречиво свидетельствует, в частности, серебряная медаль «2000 выдающихся ученых XX века», присужденная ему Международным Биографическим Центром (Кембридж, Великобритания), премия Совета специального фонда Президента Республики Беларусь за личный вклад в развитие способностей одаренной молодежи, многочисленные Почетные грамоты за заслуги в развитии высшей школы, науки и культуры, другие награды. Его лекции слушали в университетах Германии, Италии, Великобритании, Китая. А в Памплоне (Испания) проводилась специальная конференция, посвященная работам Л.А. Шеметкова и возглавляемой им научной школы. Плодотворность широких и тесных научных контактов Леонида Александровича с математиками многих стран мира в очередной раз подтвердила состоявшаяся на базе ГГУ международная алгебраическая конференция «Классы групп, алгебр и их приложения», посвященная его 70-летию. В ее работе приняли участие ученые ближнего зарубежья, а также Германии, Испании, Китая, США, Египта.

- Обладая высокими профессиональными качествами ученого и руководителя, вы всегда могли сплотить коллектив на решение самых сложных научных и государственных задач, - отметил в своей поздравительной телеграмме, присланной юбиляру, министр образования Республики Беларусь А. Радьков.

Л.А. Шеметков подготовил 32 кандидата и 9 докторов физико-математических наук. В числе его бывших учеников - М.В. Селькин, В.С. Монахов, А.Н. Скиба, В.Н. Семенчук, А.Ф. Васильев, которые так же, как и он, преподают на матфаке ГГУ. А выпускники аспирантуры и докторантуры, которые защитили свои работы в Совете ГГУ по специальности «Математическая логика, алгебра и теория чисел», возглавляемом на протяжении свыше 10 лет Леонидом Александровичем, работают не только в Беларуси. Выходцев гомельской научной школы можно встретить в России, странах СНГ и в далеком Китае. О.Шпырко, например, работает в филиале МГУ в Севастополе, его первый аспирант, ныне - профессор В.Шлык является проректором Брянского университета им. Петровского, математический факультет этого же вуза возглавляет профессор В. Горбачев, в Суючжоуском педуниверситете (Китай) работает профессор Го Веньбинь. И теперь любой молодой, начинающий аспирант считает за честь быть учеником Леонида Александровича. Прирожденный математический дар, огромное трудолюбие позволили ему в 27 лет стать кандидатом наук, а в 31 -

доктором физико-математических наук. Это ли не достойный пример для подражания тем, кто избрал тернистый путь в науку?

Талантливого, перспективного ученого в свое время неоднократно приглашали на работу в престижные вузы бывшего Советского Союза, но Л.А. Шеметков как истинный патриот родного Гомеля остался здесь. Во многом благодаря ему наш город стал известен в научном мире, который узнал о созданной здесь академиком С. А. Чунихиным алгебраической школе, дело которого достойно продолжает его ученик. И в том, что ГГУ им. Ф.Скорины достиг больших успехов, стал ведущим вузом региона, большая заслуга Леонида Александровича, который возглавлял его на протяжении 10 лет. Любые новшества, интересные идеи для воплощения в жизнь требуют немалых физических и душевных сил. Он мог смело, настойчиво и упорно идти к цели и достигать ее для блага родного вуза, развития науки и высшей школы. И теперь благодаря Л.А. Шеметкову в ГГУ успешно работает уникальный проект под название «Франко-Белорусский институт управления», по гранту Европейской программы ТЕМПУС, которая осуществлялась совместно с университетами Клермон-Феррана (Франция), Бирмингема (Англия) и Ки (Германия), в университете создана мощная информационная система с выходом в Интернет. А молодые дарования, преподаватели могут пользоваться книгами из научной библиотеки немецкого математика профессора Гашнюца, подаренные ГГУ в знак признания заслуг Гомельской алгебраической школы, которую возглавляет его друг и коллега. Поэтому закономерно, что решением Совета университета Леонид Александрович избран Почетным ректором и Почетным профессором ГГУ им. Ф.Скорины за большой личный вклад в развитие университета и многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность.

Но, как говорится, ученому еще рано жить воспоминания. Он, как и прежде, бодр, активен, полон новых планов и идей. А к юбилеям Леонид Александрович относится философски, разве точку зрения своего английского друга Тома Коллинза, который в присланной ему поздравительной телеграмме написал: «Исследования показывают, что юбилеи и дни рождения очень полезны, чем больше их *имеешь*, тем больше живешь...».

Тамара Дубяк